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HISTORIE ORL – 100 LET

V  prvním oddíle je ve dvou obsáh-
lých kapitolách popsána historie obo-
ru v českých zemích, začínající nesmě-
lou existencí otologie a na ní nezávis-
le existující rhino-laryngologií, spoje-
ná nerozlučně se jménem J. E. Purky-
ně a  jeho medicínským přínosem. Je 
uveden výčet pražských pracovišť, na 
nichž vznikaly koncem 19. století zá-
rodky dnešního oboru, výčet průkop-
níků oboru včetně mnoha slavných 
jmen s jejich biogramy. Popsány jsou 
příslušné odborné spolky a  odborné 
společnosti existující již od roku 1906 
(Volné sdružení českých oto-rhino-la-
ryngologův) až po současnost, repre-
zentovanou od roku 1990 výše uve-
denou odbornou společností s řadou 
sekcí. Je podán obšírný výčet jejich do-
hledatelných odborných aktivit.

Následujících 14 oddílů knihy odpo-
vídá současnému územnímu členění 
ČR do krajů včetně Prahy. V  každém 
z nich jsou uvedena veškerá odborná 
pracoviště současná i  minulá, z  růz-
ných důvodů zaniklá, jejich personální 
obsazení, prostorové podmínky, pří-
strojové vybavení, minulé a současné 
odborné zaměření, aktivity, přednosti, 

spektrum prováděných výkonů. Kaž-
dý významný pracovník zde má svůj 
medailonek, pokud možno i s fotogra-
fií, většinou s řadou velice zajímavých 
profesních i osobních informací a po-
střehů, přibližujících čtenáři jeho osud 
a zejména charakter. Poslední část je 
fotografickou přílohou s obrázky ORL 
instrumentaria a  některých zajíma-
vých dobových textů.

Z  historie oboru plyne, že prapů-
vodně se „derivoval“ z  oftalmologie 
a vnitřního lékařství. Není proto divu, 
že zájemci o informace týkající se pří-
padných vazeb na stomatologii a ma-
xilofaciální chirurgii zde takových in-
formací najdou jen minimum (odbor-
ná publikace „Lingua nigra“ V. Gutt-
manna, přítomnost zubního technika 
na Foniatrické klinice VFN v minulos-
ti, koexistence oboru ORL a maxilofa- 
ciální chirurgie v pardubické nemocni-
ci a v ÚVN). Jmenovitě je zmíněn pou-
ze Zdeněk Jebavý za svého působení 
v Kolíně. Autora této recenze pak ne-
mohla nepotěšit jména a medailonky 
dvou významných českých otorinola-
ryngologů, poličských rodáků, jimiž by-
li primář Miloš Špidlen v Moravské Tře-
bové a docent Bořivoj Uchytil v Brně, 
stejně jako jméno a biogram litomyšl- 
ského primáře Otakara Tardyho, je-
hož dětským pacientem kdysi byl.

Obsáhlá publikace je skutečně na-
bita odbornými i  dalšími relevantní-
mi informacemi. Text přehledně čle-
něný do několika úrovní je doplněn 
fotodokumentací, jejíž různá kvalita 
je dána různou dobou jejího vzniku. 
Kniha je dobře čtivá, jasně říkající, od-
kud a  kam obor otorinolaryngologie 
odborně a  organizačně směřuje, na 
čem staví, jak se začlenil do domácího 
a  mezinárodního medicínského kon-
textu, jaká je jeho současná nemalá 
vědecká a medicínská potence.
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Hradec Králové

V  edici Medicína hlavy a  krku 
 redigované P. Komínkem  a V. Chro-
bokem, dvěma ze tří autorů této 
publikace, vyšla koncem loňské-
ho roku při příležitosti 100. výro-
čí založení České společnosti oto-
rinolaryngologie a chirurgie hlavy  
a krku ČLS JEP a za její podpory ob-
sáhlá monografie. Jedná se o fakto-
grafické dílo, vydané nepochybně 
až po několikaleté pilné práci au-
torů, včetně pátrání v spletité mi-
nulosti oboru, historii mnoha dnes 
již neexistujících pracovišť, exis-
tenci odborných spolků a  společ-
ností, individuálních osudů, dove-
dené až do současnosti, a to ke dni  
31. 8. 2021. Ačkoli autoři uvádějí, 
že řadu skutečností nebyli schop-
ni dohledat, čemuž lze věřit, dílo  
netrpí v  tomto směru žádným  
nedostatkem.
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